МИНИСТЪРЪТ НА ОБРАЗОВАНИЕТО И НАУКАТА ПРОФ. ТОДОР ТАНЕВ: ЦЕЛТА НА ОБРАЗОВАТЕЛНАТА СИСТЕМА Е ДА ПРОИЗВЕЖДА ПРОФЕСИОНАЛИСТИ И ГРАЖДАНИ
Водещ: Министърът на образованието и науката професор Тодор Танев в „Седмицата“ на Дарик радио. Добро утро, професор Танев. 

Тодор Танев: Добро утро. 

Водещ: Националното външно оценяване, матурите, както им казват, впрочем матури има в България от освобождението – 1878-ма са направени първите. Задължителни стават 1892-ра. Има ли вече обобщени резултати от приключилите четири изпита за четвърти клас. 

Тодор Танев: Тези, които са приключили, да, те вече свършиха и в него се включиха цели 96% от тези, които, от учениците, които подлежат на националното външно оценяване и това е доста добре за нас. 

Водещ: Резултат среден има ли или още не са обобщени? Те бяха онзи ден. 

Тодор Танев: Обобщени са. Знаем, че са около 58 хиляди във всяка една. По български и литература, по математика, по човек и общество са около 60, малко под 60 хиляди всичките, но още не са обобщени напълно данните. 

Водещ: 60 хиляди… 

Тодор Танев: По 60 хиляди… 60 хиляди ученика са се явили на външно оценяване. 

Водещ: На всяка от тези, които са след четвърти клас. 

Тодор Танев: Да, да… Точното е към 57-58 хиляди на всяка една от тях. 

Водещ: VII  и VIII клас. VIII клас има език, който учат интензивно. 

Тодор Танев: Да, в VII клас са на 20 и 22 май, когато са и държавните зрелостни изпити и тези, които са по български и по математика за прием в държавните и общинските училища за VII клас. Просто съвпадат, защото тогава няма да учат останалите ученици и ще са свободни училищата като сгради. 

Водещ: Всяка година въпросите са едни и същи – как пазите да не изтекат въпросите или по-скоро отговорите? 

Тодор Танев: На 20 и 22 май, както казах, ще са зрелостните изпити. Имам чувството, че се притеснявам повече от самите зрелостници, но това не трябва да го пренасям като притеснение върху всички. Напротив, по-скоро става дума за организирано притеснение. Ходил съм включително при шефа на ДАНС, дотам сме стигнали. Говорили сме много с различни служби. От Министерството всяко възможно нещо е максимално взето предвид, знаете, може да се срине някоя система, електронна, да спре токът, да изтече информация, да бъде измъкната. Това всяка година по някакъв начин се случва, за съжаление. Въпросът е, че искам да вярвам, че всичко ще бъде максимално добре подготвено и рисковете сведени до минимум, за да може всяко дете да покаже най-доброто от себе си, спокойно и да няма изкуствено облагодетелстване от друга страна. Знаете за какво говоря. В този смисъл това за мен са първите матури като ръководител. Няма да излъжа, ако ви призная, че и аз, и екипът ми сме напрегнати в момента, защото си даваме сметка колко е отговорно това, което правим, преди всичко обаче пред децата и пред родителите. 

Водещ: Как ще се води борбата с преписването? 

Тодор Танев: По всички възможни и съществуващи в момента методи. 

Водещ: Техниката става все по незабележима. 

Тодор Танев: За съжаление е така и тук въпросът е – такива ли да останат изпитите, които са просто непригодни в момента да посрещнат възможността да бъде филтрирано преписването. Има опасности, разбира се. 

Водещ: Какви могат, какви трябва да станат изпитите? В момента, съдейки, моята дъщеря е в четвърти клас, и се явяваше на тестовете, те въпросите са такива, които всяко дете може веднага да намери отговора в интернет. Какъв е смисълът да наизустяват тези отговори? 

Тодор Танев: Точно така, децата все повече и повече, и съвсем не само в София, и не само от средната класа нагоре, всички деца почти имат вече възможност да влизат в интернет и да намират по-бързо от училището нужната им информация, когато трябва и когато не искаме, също така, по време на изпит също така я намират. 

Водещ: Според вас трябва ли… 

Тодор Танев: Училището е до голяма степен догонващо, ако въобще и догонва това, което се случва реално в живота. 

Водещ: Трябва ли да се върне към нещо, което преди беше в България – времето, в което аз учех – тогава ни караха да пишем цели текстове? 

Тодор Танев: Вижте, Златният век е отминал и няма такъв златен век. Няма време, в което да не е имало съответно някакви проблеми в начина на оценяване. Въпросът е, че сега в момента се е разтворила ножицата. Знаете военната колона, когато има различни машини, големи и малки, като минават, че винаги бавно минават. Защо минават бавно? Защото логиката на военната колона, за да стои колона, е да се движи по скоростта на най-бавния, защото иначе ако по-бързите тръгнат, ще се разкъса колоната. Така и май че става и с нашето оценяване. Винаги се равнява по тези, които са най-бавните. Или на най-ниско равнище. Това не трябва да бъде така повече. Има много системи, които позволяват по-профилирано оценяване, по-индивидуализирано, за което мога да говоря много, защото още в първите месеци на този пост, който заемам, аз се срещах с моите стари приятели и колеги от педагогиката, като се започне от професор Марин Андреев, професор Клавдия Сапунджиева, професор Владо Радулов и още много други и говорехме дълго за това какви възможни методи за модернизиране и за догонване, както пак казвам, догонване. ..
Водещ: Какви? 

Тодор Танев: Вижте, оценяването е сложно, много деликатна дейност и тя не може да се поверява на всеки и не може всеки да се справя еднакво добре. Тук трябва също да ориентираме учителите, да ги обучаваме не само за това да бъдат добри учители, но и добри изпитващи. За това много малко се е правило до момента. Имаме външно оценяване в България, оценяване на учениците спрямо някакви критерии, някакви събития, факти, които те трябва да знаят, но защо се подценява вътрешното оценяване, самооценката на учениците и оценката на учителите в оперативен, в непрекъснат план. Тук въобще сме абсолютно в дълг към учениците. 

Водещ: Имате предвид, че текущите оценки с външното оценяване почват да губят значение. 

Тодор Танев: Те не са съобразени с простичкия факт, че всяко дете има някакъв талант и то не съвпада с таланта на друго дете. Може и да ги групираме. Ние гледаме средното през цялото време, при това гледаме ниското средно като на военната колона, бавната машина. И така всички минават, но какво от това. Ние фактически не оценяваме самите деца, а дали те съвпадат със средностатистическото ниско равнище. 

Водещ: Идеята не беше ли при въвеждането на матурите да не се уплашат хората, че децата им не могат да си вземат изпитите, да има съпротива и заради това бяха въведени, така че всички да могат да минават. 

Тодор Танев: Ето я философията – да не се уплашат. Значи, не е въпросът какво оценяваме, а въпросът е да не се уплашат. Не може по този начин. Пак, без да се плашат, точно обратното, те ще се радват да бъдат оценявани, ако ги оценяваме в това, което те знаят. Примерно някой, много грубо го казвам сега, някой знае да рисува и знае, че знае да рисува и ако го изпитваш по рисуване, условно казано, в такъв случай това дете ще гледа най-добре да се прояви, да покаже колко много може. А ние правим обратното. Функциите на оценката са много –гносеологична, дидактическа, контролно-осведомителна, има и възпитателна, има и диагностична, има и стимулираща, има и формираща. Ние ги изпитваме на гносеологичната, т.е. какво знаят. А какво стана със стимулиращата, какво стана с формиращата? Там ни няма, не мислим за това, а би следвало да бъдат, колко знае, но и също така колко може да мисли, защото както тук се съгласихме, че ученето не е заради училището, а заради живота. 

Водещ: Добре, от една страна, е въпросът как се определят точките, как се определя самият резултат. Той всъщност е плаващ всяка година според нивото на съответния випуск. Това трябва ли да се промени, да има абсолютна оценка? 

Тодор Танев: Винаги е така. Превръщането на точките в оценки по традиция у нас, точките - превръщането им в оценки, - се прави по скала, която се утвърждава след проверката на изпитните работи, така че да няма отпаднали толкова много. Такава е практиката. 

Водещ: Ако всички не знаят, тогава всички минат. 

Тодор Танев: Това е така, такава е заварената от мен логика. Така е. такава е логиката, да. 

Водещ: И другата страна е в съдържателен план – с какво трябва да се допълни, как го казахте, гносеологичната страна на изпита? 

Тодор Танев: Гносеологичната – това означава какво знаят. Знаят колко битки има в историята, коя година… 

Водещ: Кое на коя дата е било… 

Тодор Танев: Да, на колко реки, на колко морета, примерно, по история, по български знаят определени цитати и така нататък, и с това се приключва. Но аз пак казвам, има различни видове контрол. Има заключителен, но също така има и предварителен. След като е минала учебната година, след като е минало всичко, ние тогава правим заключителен, най-много да влизаме и в текущ. А има ли възможност за предварителен контрол, който стимулира децата? Има, но това и затова такива промени ще се правят бавно и с много такт, и с много труд, защото ви казвам, учителите трябва да бъдат успокоени, трябва да бъдат тренирани в тази посока, не само какво да преподават. 

Водещ: Вие не говорите, нали сега децата, които се готвят, родителите им не става дума, че нещо ще се променя тази година. 

Тодор Танев: За тази година, абсолютно изрично казвам – тази година нищо не се променя. Ние правим с вас в момента само една констатация. Това е завареното положение. Датите са фиксирани и всичко ще бъде като миналата и по-миналата и така нататък години. Тази година няма промени. 

Водещ: „24 часа“ пише, че се било обсъждало в новия закон да се иска умения за създаване на текст като задължително за висока оценка. 

Тодор Танев: Да, това е хубаво, това е много хубаво, едно от хубавите неща в новия … 

Водещ: Новият закон, да. 

Тодор Танев: От новия законопроект, само че новият законопроект е стигнал горе-долу до половината на разглеждането в Комисията по образованието, не е още в парламента в буквалния смисъл, той не се гласува, той се разглежда на второ четене. Ще минат седмици и месеци, докато той стане факт. 

Водещ: Щял да се стеснява материалът, например, за матурите на най-големите… 

Тодор Танев: Това е много хубаво. 

Водещ: … да не бъдело от IX до XII, а от X до XII клас, то логиката на стесняването е още по-лесно да научиш наизуст едни неща. 

Тодор Танев: Значи, в такъв случай мога да го кажа така – дали от 240 народни представители ще направим 120, т.е. половината да бъдат оттук- нататък и това да е конституционна реформа, да са по-малко народните представители, при сегашната партизанщина в политическата ни система, дали са 240 или 120, няма особено значение. Така че аз не залагам чак толкова на тази предвидена евентуална мярка, на това, че не е от един клас, а от по-горен клас нататък, т.е., намаляването механичното на обема на това, което трябва да се знае. Акцентът си остава върху гносеологичната страна. Няма я превантивната, предварителната. Защото изискванията към контрола са да има системност, трябва да има всестранност, трябва да има обаче и индивидуалност. Индивидуалността така или иначе ни се губи, каквито и от тези мерки… Те са хубави, те ще подобрят положението, но това означава да имаш един стар автомобил и да искаш един нов автомобил, който е малко по-добър от стария, а не става дума за решително подобряване на… 

Водещ: Целият проблем е как се оценява мислене, господин министър. Затова българската система прие този метод на лесните неща – знаеш ли кога е битката при Ахелой или не знаеш, а не къде да я намериш, например, датата. 

Тодор Танев: Крачка напред е това, което първо вие казахте, цитирайки „24 часа“ – това да могат да пишат. Това да могат да пишат е важно нещо. То показва. Но то не е единственото. Да мислят хората означава във всеки един момент в своето и кариерно развитие. Защото ние всъщност правим и непросветени хора вече, а професионалисти и граждани. Това е важно, акцентът се е сменил. Възрожденският е на просветени хора, просто умеещи, знаещи там дати, можещи да пишат и да четат, се сменя в момента с професионалисти плюс граждани – тези две неща. Ние подготвяме даже и хора за живота, а не хора за училището. В такъв смисъл нищо друго не мога да кажа от това, че трябва бавно и спокойно да видим не това, което е в закона, а това, което следва след неговото приемане – как да е по-адекватна нашата система така, че стратегията за оценяване да бъде радикално променена или, не в смисъл на радикално обърната наопаки на 180 градуса, а да бъде допълнена, така че да бъде адекватна. Има и хубави неща в сегашната система. Само казвам – нейното лошо е, че ние акцентираме върху едно за сметка на друго, което също трябва да е съдържание. Ние трябва да я допълним. Това е реформата в оценяването – не да развалим, каквото имаме в момента, а да го допълним и с друго. 

Водещ: Според вашите предложения излиза, че човек може да стане някакъв и без матура, нещо, което сегашната система не допуска – да можеш да вземеш професия, нищо, че по български и по литература, например, не си успял да завършиш. 

Тодор Танев: Има нещо макаренковско в това строго мислене с вдигнат нагоре показалец на педагога, който казва – детето, което е далеч по-различно от него, той предполага, че той знае, а детето не знае, нали, казва: „Така трябва да бъде.“ Аз не мисля така. В никакъв случай не е и така по света. Хора, които не са завършили своите зрелостни изпити, също имат право на съществуване, на кариерно развитие и, когато им трябва да се върнат обратно, да си вземат матурите, за да растат нататък. Но разбира се един човек, който вече е бил в практиката и е на 30-тина години, никога няма да седне на един чин на някой, който е на 18 години. Затова трябва да се използват в същите професионални или други профилирани средни училища, трябва да се използват други методи, като например дистанционно доучване, вечерно и така нататък за тези хора, които искат да се върнат. 

Водещ: Вашата идея е, примерно, изкарал си 10 клас, нямаш обаче завършено средно образование по формалните критерии, да можеш да отидеш обаче и да вземеш професия, да влезеш в колеж. 

Тодор Танев: Точно така. Но това не е моя идея и аз не налагам нищо. Аз само предлагам да се прави така, както например се прави в Испания. Там десетокласниците могат да отидат в професията. Те вече имат някакво базово образование. Те имат, примерно, сложна, някаква, семейна обстановка, която ги кара по-бързо да трябва да тръгнат да работят и да получават заплата. Може да има различни, ние не може да мислим, че всички са в идеална ситуация в своя собствен живот. Трябва да им дадем шанс и трябва да им дадем втори шанс след това, след първия, който е да израстват сами в професията си, вторият шанс е да се върнат обратно в образователната система, когато са по-успокоени на един друг етап от техния живот. 

Водещ: Не трябва ли пак да има тогава матура за професията им, която да бъде задължителна и да има тежестта на другата? 

Тодор Танев: Разбира се, че трябва. Аз не разглеждам… Вижте, българският език е много важен в случая, защото той е универсалното средство за комуникация. Правописните грешки, които непрекъснато валят отляво и които не само дразнят, които са разрушаване на националния дух, трябва да намалеят. Съгласен съм с тази матура, но не съм съгласен, че основните матури са точно тези две, които в момента сме наследили като основни. 

Водещ: Е, сега в момента има една задължителна по български език и литература, и още една задължителна, но тя е по избор измежду осем предмета. В новият закон щели да станат 13 и така, четох даже, че има ирония, че можело да влезе и музиката, например, по пеене да се явиш на задължителна втора матура. 

Тодор Танев: Вижте, има ли деца, които са завършили нашите чудесни музикални училища, било то в Котел, в София, в Родопите или някъде другаде, или във Варна. За тези деца, които са акцентирали в своите… Значи, да станеш музикант, обикновено от 5-годишен тръгваш. Значи, те са тръгнали… 

Водещ: Те сега нямат избора да се явят на матура за това, което са учили. 

Тодор Танев: Малко им е невъзможно. Не, те могат да се явят на нещо, което да е близо, обаче дайте да им дадем шанс да се изявяват там, за което са полагали толкова труд, докато други деца са играли. 

Водещ: Спор се води и спортът ли да е допустим? 

Тодор Танев: Спортът е съвсем друго нещо. 

Водещ: Защото тогава нямало ли всички да поискат втора матура по бягане, мач. 

Тодор Танев: Вижте, със спорта е по-особено. Ние с моя приятел и колега Красен Кралев много говорим за това. Едно е масовият спорт да се възроди в училищата и то задължителен, такъв, какъвто го имахме и какъвто го низвергнахме и по някакъв причини изхвърлихме, а това по света не се прави, друго е да има матура по това. Дайте, когато говорим за разширяване на броя от N-броя до N+1, 2, 3 още, да не говорим за максимално разширяване на всичко, което съществува по този свят, матура по абсолютно всичко. 

Водещ: Имало сега предложения на депутати по хореография да има… 

Тодор Танев: Не… 

Водещ: То пък, ако пък учиш за балет, да станеш балерина, защо да не ти е матурата по това? 

Тодор Танев: Ето, на, системата е консервативна и се опъва на такава възможност, а ние трябва поне да я дискутираме, защото в първия момент, в който звъннаха като, така, в медиите тези теми, веднага се доби… 

Водещ: Те им се присмяха. 

Тодор Танев: Веднага започна присмеха в България. Това е изключително уплашено, комплексарско поведение, мисля. Да седнем да говорим, ние направо започваме да квалифицираме и ние си знаем. Ние от всичко разбираме. От футбол, нали, разбираме всички, от готварство, разбираме всички, а също така и от политика разбираме всички, и от медицина разбираме всички - удивителна гордост, нали така. 

Водещ: Трябва ли да станат повече самите матури, не като избор… 

Тодор Танев: Смятам, да, казах го. Казах го… Казах го, че трябва да станат по-широки, ако ще бъдат матури, да дават възможности за тези, които са се развили в дадена област, да имат там, където… 

Водещ: Не, не аз има предвид вместо две задължителни, да станат три, четири задължителни. Да остане българският, да стане задължителна математиката. 

Тодор Танев: Отначало бях пропонент, т.е. поддръжник на тази идея, но видях, че е по-сложно, защото различни среди в Министерството, а също така и сред колегите ми в педагогиката.. Имам доводи в едната и в другата степен… Представете си да има три, четири или пет матури какъв ужас би бил финалът на средното образование. Ние не може безкрайно да увеличаваме. Въпросът е само матури ли да има? Дали да увеличаваме броя им, за да бъде по-адаптирано, пакетът от матури да бъде самоизбиран от дадения ученик и по този начин да наваксваме неговата индивидуалност или да му предложим възможности и за друг изпит, който не е матура, тогава, когато иска нещо по-нататък в живота да прави. 

Водещ: Какво е значението на матурите или държавните зрелостни изпити за оценяването на учителя? Там надценено ли е според вас? 

Тодор Танев: Защо да е надценено. Не мисля, че е надценено. 

Водещ: Колко е тежестта на това, примерно, каква заплата ще получава учителят от резултата на класа му? 

Тодор Танев: В начина на формиране на заплати в България е, включително учителите, е, логиката му е съвсем друга. Вижте, от едно стъпало на учителство, до следващо стъпало, по-горно, защото имаме няколко, е 30 лева. Крачката е изключително ниска. 530, следващият е 560, следващият е 600 и нещо… 

Водещ: Какво трябва да се промени в оценяването на учителите? 

Тодор Танев: Значи всичко, вижте, цялата работа е направена така, че да се оправдае минимализмът, да се оправдае, да се мотивира по някакъв начин незачитането на оценката на учителския труд. Това е направено. Ако ние имаме радикално ново виждане за учителския труд, много по-достойно и много по-точно за това, което учителите правят, те правят бъдещето на нацията, в такъв случай ще се появи възможност да мислим и за това, което вие казахте току що – за това да бъдат оценявани учителите, учителския им труд по-индивидуализирано за всеки един поотделно. Разбира се, далеч съм от идеята, че трябва учителите да имат диференцирано заплащане – в смисъл всеки учител според там някакви точки и така нататък да получава пари. 

Водещ: А каква е идеята ви? Как да стане на практика? 

Тодор Танев: На първо време дайте да видим какъв е този закон, как ще го приемат, какъв ще му бъде окончателният вид. След това – да качим заплатите наесен отново, защото винаги наесен се качват учителските… 

Водещ: Премиерът говори за 20 милиона, че били възможни да се дадат. 

Тодор Танев: Да, онзи ден на награждаването, където присъства премиерът, слава Богу, се говори за това нещо и това е много хубаво. Но това са палиативни средства. Те са важни, но са палиативни. Говорим за нова концепция за учителите в България, те да бъдат, да заемат това място, каквото, например, имат в Израел – уважавани. 

Водещ: Вие тази седмица бяхте на една конференция в Израел, четох. 

Тодор Танев: Да, бях на много важна конференция. 

Водещ: Как ги оценяват в Израел учителите? 

Тодор Танев: Учителите в Израел – това е сложна система на оценка, но преди всичко там аз се виждах с действащия в момента министър на образованието Шай Пирон. И той говори за точно този подход - как индивид с индивид се срещат – учител с ученик. Това се оценява там, грубо казано, за това става дума, за постиженията на тези ученици, които излизат, които се произвеждат, качеството им. Това е, което формира заплатата. 

Водещ: Според вас не трябва да се оценява средното ниво, което успява да зададе един учител на класа си, а ярките индивидуалности, които успява да създаде. 

Тодор Танев: Всеки учител си познава децата, никой друг не ги познава по-добре. Той познава децата, при които влиза. Той най-добре прави разлика между тях - кой какво може, в такъв смисъл разлика. И колкото по-добре го прави и насърчава това, в което дадено дете е добре, толкова повече би следвало да бъде оценяван високо неговия труд. Това правят в Израел и не само в Израел. 

Водещ: Какво да се промени при оценяването на тези, които могат да продължат образованието си в университетите? Изпитите за университети, входът в университета, какво трябва да се промени? 

Тодор Танев: Входът в университета в момента не е точно вход и ако си го представим като портал, изобщо не изглежда така. Децата, които завършват средно училище и са потенциалните кандидати за висше образование, са по-малко, отколкото има места в университетите. В този смисъл между тях има конкуренция още преди да е започнало обучението на конкретните кандидат-студенти, конкуренцията, борбата за кандидат-студенти. 

Водещ: Състезават се не кандидатите, състезават се приемащите ги. 

Тодор Танев: Точно така, това е ужасно, нали, но така е поставено положението, защото… 

Водещ: А не е ли така и по света? Ето, имаше пример за български ученик, за който се състезават не знам колко си световни университета. 

Тодор Танев: Едно е да се състезават за дадена категория, а друго е да се състезават за калпак. Това е много голямата разлика. Тук се борят за който и да е, включително и несъществуващ, понякога. Това е съвсем друго. 

Водещ: За да постигнат бройката, която определя държавната субсидия. 

Тодор Танев: Да, което моят добър приятел и уважаван колега професор Стати Статев, ректор на УНСС, казва, нали, държавна поръчка в кавички, нали – държавната поръчка колко е? Да, борят се за повече бройки. 

Водещ: През седмицата имаше… 

Тодор Танев: За съжаление така е, такова е положението. Аз не виня ректорите. Системата е грешна. 

Водещ: Какво трябва да се промени – държавни пари щели да се дават само за специалности с доказано качество, щели да отпаднат цели специалности в университети, поне това са идеите, за които се говори, обаче как ще стане на практика да се оцени пък един университет дали заслужава да получи държавни пари, за да има специалност право, субсидирана от държавата. 

Тодор Танев: Да, това е духът на новата оперативна програма, това е едно от задълженията – постепенно в рамките на няколко години с една стъпка от около 5% напред за всяка година да увеличаваме дела, т.е. пропорцията се нарушава, нали, т.е. се увеличава делът на субсидии за качеството. Сега, качеството може да бъде по няколко начина. Установявано е. Един от начините е прочутите рейтинги, но аз не мисля, че рейтингът е, колкото и да е средство, то не може да даде за толкова сложен обект естествена оценка. Има и опит за фиксиране на определен брой висши учебни заведения като по-напреднали, т.е. това са университети, които имат изследвания в тях. Те също, това е част от качеството, ако те предлагат, ако правят научен продукт, а не са просто по-сложни гимназии. За това също ще се дават пари по новата оперативна програма. Но на мен ми се струва, че ние трябва да направим още нещо. Едно е какво финансираме и какви са обективните критерии, защото ще гледаме да са колкото може повече обективни, затова да се получават пари в повече за… 

Водещ: Това ще е като тест, като матура за университет. 

Тодор Танев: Точно така, обаче от друга страна при сега съществуващата система на управление, структурата на държавните университети в България, дори и да им даваме пари за това, в някаква степен те ще изтичат като вода в пясък, защото структурата, която съществува в момента, не дава достатъчно възможности за качествено образование. Ще ви кажа какво имам предвид. Ако например трябва да се създаде нова специалност, или да се промени учебният план на дадена специалност, предложението на първичното звено, в смисъл, на катедрата, отива директно във факултетния съвет. Факултетният съвет решава. Значи, предложението от катедрата решава факултетният съвет, но във факултетния съвет има представители на различни специалности, а ние говорим за една от всичките специалности. Останалите специалности, представени във факултетния съвет, техните, иначе с високо IQ, представители, нямат достатъчно мотиви, за да могат да оценят какво се прави в една от всичките специалности, но към която те не принадлежат. Така се получава колективно недостатъчен капацитет, на иначе изключително талантливи и много умни хора. Кога в България се събират на едно място тези 50-тина души или 60-тина души, които произвеждат качествения краен продукт. Не университетът е качествен, трябва да бъде крайният продукт – специалистът, там, професионалистът, който те подготвят. Вас, например, в каквото сте следвали – 50-60 души са били вашите преподаватели. Тези 50-60 души най-добре разбират вашата специалност, те участват в нея, те най-добре разбират учебния й план, най-добре знаят какви реформи трябва да се направят. Най-добре познават какво трябва за качеството, не факултетният, тези 50-60, но тези 50-60 в България нямат субектност. Този колегиум от хора никога не се събира на едно място. 

Водещ: Те са от различни университети. 

Тодор Танев: Понякога има външни, има, би следвало и практици да имат право да обучават, но да кажем… 

Водещ: Какво ще направите? 

Тодор Танев: Те никога не се срещат на едно място. Представете си сега съществуващата система, без да се променя: катедра - факултетен съвет, но по средата между катедра и факултетния съвет. Тези 50-тина души, - ако имат представителство, ако имат възможност те да оценят предложението на катедрата и да го поднесат след това на факултетния съвет за окончателно решение, като факултетният съвет не взема решение въз основа на съдържанието, съдържанието вече е оценено от 50-60-те от колегиума, а само по това, за което е компетентен – дали цялата процедура до момента е била изрядна или не е била изрядна. 

Водещ: Какво трябва да се промени в оценяването на най-високото ниво учители, професорите, ще бъде променен законът, уреждащ научните степени и академичните длъжности – там споровете са два – да има ли централен орган или всеки университет да може да си прави професори? Да има ли обаче, дори да е така. Да има ли национален критерии или университетите да бъдат оставени всеки да въведе свои критерии и тежестта на различния професор да е различна. 

Тодор Танев: Университетите няма да бъдат университети, ако нямат автономия. Ограничаването на автономията на университетите е грях. Той унищожава университетите. Ако има обаче автономия и я спазваме, би следвало централен орган да няма. Ние свалихме ВАК. Не съществува. Висшата атестационна комисия беше държавен орган, не национален, казвам държавен. Има разлика между националния критерий и държавен орган, който супервайзва отгоре, т.е., диктува какво да бъде и той решава. Това го няма вече. Сега съществуващият закон за развитие на академичния състав е такъв, че за няколко години произведе една грешка, натрупа се грешка в свръхпроизводството преди всичко на професори. За останалите неща той е добър, но за производството на професори, свръхпроизводството -  там има проблеми. Създаде възможност отделните висши учебни заведения, университети в България по различни начин да решават това раздуване. Някои доста успешно успяват да ограничат негативите или недомислиците в него. Но други не успяват да го направят. Така например в Софийския университет имаме доста голям ръст на професорите, докато примерно в Университета за национално и световно стопанство не е така, защото са взели индивидуални мерки. Това е хубаво. Но за да не разчитаме на това, че един университет по един начин, а друг по друг, защото са автономни все пак, да признаем и другото, че това са български университети. Те представляват българското висше образование и в такъв случай национална санкция, национална в смисъл в рамките на нацията, но не на хора, които не са отвътре или от самите университети, става дума научните общности, те да направят един набор. 

Водещ: Кой ще формалният орган, който ще дава критериите? 

Тодор Танев: На този етап този формат, който е предложен от Министерството, е допълнение на сега съществуващия закон за това, че се ангажират самите висши учебни заведения, като се започне от журитата, след това ръководствата на тези университети, да гарантират, че са спазени въпросните национални минимални изисквания. Оттук започваме. Ако това обаче се окаже, че не работи достатъчно добре, никакъв проблем няма на един следващ етап - и то не след много време, - ние да прибавим и още някой друг филтър, който може да се окаже важен. Животът ще покаже. Искаме меко да бъде направено всичкото това, дотам, докъдето е прието с консенсус, ако не с консенсус, то поне с критична маса съгласие от ректорите. В никакъв случай Министерството няма да се налага и не бива да се налага върху научната общност. В този смисъл аз мисля, че имаме добро разбирателство и с ръководството на БАН, и с много от университетите, че ще се прави крачка по крачка. Грешката на тези, които искат да поправят Закона за развитие на академичния състав, обикновено е в това, че те веднага искат всичко наведнъж, без да са го апробирали. Ние започваме с една крачка, ако тя се окаже достатъчна – ОК, но ако не се окаже достатъчна, ще прибавим още една след съгласие. Това е накратко. 

Водещ: Подкрепяте ли всеки да може да учи у дома, без да е болен, да има някакви сериозни причини, както е по досегашната система? Депутатите били приели тази възможност. 

Тодор Танев: Знам… Знам за това нещо. 

Водещ: Родителите искат детето им да учи вкъщи, да се явява на изпити. 

Тодор Танев: Да, депутатите, тези, които са от комисията по образование. Това не са всичките депутати. 

Водещ: Да, става дума за депутатите от комисията. 

Тодор Танев: Това е едно предварително решение, което те са взели. От друга страна, знам добре мнението на учителското съсловие по въпроса, представено до голяма степен от Синдиката на българските учители, от други синдикати, което е обратното. Смятам, че още не е приключила дискусията по този въпрос, независимо какво комисията е казала. Продължава дискусията по този въпрос, защото не са толкова лесни нещата, не е толкова едноизмерно всичко. Имат ли критерии за това  родителите, които ще си подготвят децата, на самите те какъв им е образователният статут? Не е предвидено дали имат условията, дали имат учебниците, дали цялата методическа помощ е възможно да бъде указана, дали няма да има злоупотреби, в смисъл да влизат в тези семейства представители на различни секти, фактически да се получи вместо да изпишеш вежди, да избодеш очи? Това са сериозни неща, които дори не са в сферата само на образованието. Тук има и национална сигурност. 

Водещ: Това беше един разговор за оценяването в България, а вас как да ви оценят, г-н министър? Дали сте добър министър? 

Тодор Танев: Много сложен въпрос. Аз сега в момента съм, на практика, и на изпити пред вас, и пред колегите учители, пред децата, и пред родителите, и пред професорите, и пред академиците. Такъв изпит е много труден, защото той е тотален и то, след като станах професор и голям доктор. Всъщност не може да бъда оценено това. Аз ще се радвам, ако постигна повече в тези няколко сфери, в които искам нещо да направя. Първо, да се разшири образователната система в България като към училищното и висшето образование се добави професионалното образование и центровете за върхови постижения над висшето образование. И се създадат максимални коридори нагоре, надолу, вертикални и настрани, за да може хората лесно да прескачат. Ще бъда доволен, ако оперативната програма тръгне добре в България. Ще бъда доволен, ако професионалното образование го еманципираме, най-после го съпоставим и поставим със същата тежест, каквото е училищното или каквото е висшето образование, като нещо трето. Да направим съответните добри законопроекти, което правим в момента, и то тръгне и видя интерес в България. Пускаме бизнесът 50% да сътрудничи с Министерството, което не е било правено като подход до момента. Аз като министър се ангажирам с това да огранича изконните територии на административното властване над образованието от страна на Министерството, за да може да отстъпи то на по-заден рубеж там, където е незаменимо, а именно там, където другите не могат, там където трябва професионализъм. Но животът вече е този, тоест, работодатели, профсъюзи, тези, които трябва да казват какво трябва да се съдържа в учебните програми, във валидирането и т.н. Ще създадем такива възможности те да участват от първия момент, а не накрая. От първия момент в правенето на образователните политики, що се отнася до професионалното образование. 

Водещ: Ще има ли голяма манифестация за 24 май? 

Тодор Танев: Чак голяма няма да бъде. Аз не обичам такива, от малък. 

Водещ: Как си представяте отбелязването? 

Тодор Танев: Стандартно. Ние не правим никакви решителни крачки… 

Водещ: В смисъл, добре ли е училищата да излязат? 

Тодор Танев: Абсолютно е добре. Разбира се, това си е българска традиция. 24 май е един от най-красивите празници. 

Водещ: Знамената на училищата. 

Тодор Танев: Да, разбира се, всичкото това трябва да го има, трябва да си остане, то си е наше и никой няма право да го премахне. Но съм против големите и резки промени в такава важна и сложна система, каквато е образованието. Модернизирането на 24 май не е в момента актуално, но бих бил малко…Трябва да има леки модернизации, елементи, защото иначе то само ще започне да се модернизира или както казва един мой приятел на жена си: „Върви освободи от другата стая от наказание сина ни, докато сам не се е освободил“. Виждате ли какво стана тук в едно училище? Чалга и какво ли не… се бяха качили на директорското бюро. 

Водещ: В кметството май. В кметството танцували абитуриенти. 

Тодор Танев: В кметството, да. Виждате ли, може да се освободи. Значи трябва не само с мажоретки, които не е българска традиция, но тя тръгна по някакъв начин и има хора, които харесват това. Не само формално с мажоретки, а и с други средства леко да модернизираме това, което е 24 май от далечната  64-та година, в която аз бях в първи клас. 

Водещ: Как да се модернизира 24 май? 

Тодор Танев: Има вече друго поколение, има интернет. Е как? Толкова много възможности има. Само да помислим, за това че той се празнува и в други страни вече. Аз съм поканил тук да дойде и сигурно ще дойде моят словашки колега, защото словаците твърдят, че Кирил и Методий всъщност са техни хора, имат паметници, имат доста големи основания за това, нали? Значи, има една интернационализация, което не е лошо нещо. Ние обаче трябва вместо да се свиваме и да викаме „Олеле ужас, откраднаха ни празника“, точно обратното – трябва да кажем „Окей, още по-хубаво, че го има, обаче ние казваме как да бъде“. България за 24-тия си май трябва да излезе навън, вместо да се капсулира в себе си. Животът го налага, не, че аз искам да бъде така. 

Водещ: Президентът откри паметник на кирилицата в Монголия тази седмица. 

Тодор Танев: Чудесно, че използват това, поздравявам президента за това нещо. Няма нищо лошо. Ето, такива неща трябва да влязат в 24-ти май. 

Водещ: Проф. Тодор Танев, министър на образованието и науката в „Седмицата“.

Дарик радио. 16.05.2015 г., „ Седмицата“ 

Водещ Кирил Вълчев
